



深化共建共治 提升基层治理效能

社区共建共治共享是当代社会治理体系中的重要一环,体现了以人民为中心的发展思想,旨在打造宜居、和谐、充满活力的社区环境。近日,成都部分街道、社区主动作为,积极探索具有辖区特色的社区治理新模式、新路径,为居民构建更加美好的生活环境。这不仅体现了社区治理的长远眼光,也彰显了社区发展的人民性。

“华阳有约”治理沙龙举行 推动社区治理迈上新台阶



优秀案例主题分享。

4月8日下午,四川天府新区华阳街道组织召开2024年“华阳有约”治理沙龙暨社区保障激励资金项目及共享空间供需对接会。此次会议旨在通过精准对接,加深华阳街道各个社区与社会组织、企业之间的了解,鼓励更多社会力量参与社区共建共治共享,共同推动社区发展治理主体多元化,进一步提升街道及社会组织、企业的服务质量和水平。

四川天府新区公园社区发展治理

处副处长张爽,华阳街道党工委委员、人大工委主任周劲松等出席活动,华阳街道24个社区代表及17家优秀社会组织代表等参与活动并进行了深度展示与交流。

当天下午,在蓝润商圈党群服务中心,“华阳有约”如期而至。华阳街道党工委委员、人大工委主任周劲松致辞介绍说,今年是“华阳有约”活动的第五个年头,这一活动已经成为华阳街道各社区与社区社会组织间交流

合作的桥梁与纽带。华阳街道始终致力于推动社区治理体系和治理能力现代化,期望通过此次盛会,吸引和培养更多优质的社会组织和企业,发挥其在基层社区治理中的重要作用,高效运用各类社区资金,满足社区个性化、多样化、专业化的工作需求。同时,也期望借此机会构建一个高效沟通的平台,让各方深入交流、资源共享,共同推动社区治理迈上新的台阶。

紧接着,12家社会组织代表纷纷上台进行了优秀案例主题分享。他们通过现场PPT路演展示,详细阐述了各自的专业领域以及在社区治理方面的成功经验和创新实践。

会上,华阳街道还发布了2024年需求及资源清单。清单详细介绍了华阳街道2024年社区激励资金、保障资金及共享空间运营需求概况,以及华阳部分社区对自己社区的激励资金及共享空间运营需求。

活动最后,与会人员进行了深度洽谈,社会组织、社区、社会企业间进行了自由交流,探讨社区治理的新思路、新举措,分享彼此的经验和资源,探讨合作的可能性。

大家表示,将积极响应街道号召,深度参与社区治理工作,共同推动华阳的社区发展治理迈上新台阶。

华西社区报记者 朱佳慧 摄影报道

“手拉手”结对共建 凝聚城乡融合发展新动能

4月6日,首届“天马生态研学季”活动在风景秀丽的都江堰玫瑰花溪谷举行。此次活动由都江堰市天马镇碧鸡桥社区联合成都市青羊区苏坡街道清波社区共同主办,旨在通过乡村与城市基层党组织“手拉手”结对共建的形式,凝聚城乡融合发展新动能。

记者从现场获悉,本次活动以“天马星途·绿梦云集”为主题。现场通过农产品直播、市集、生态研学等多元化形式,展现了都江堰天马地区在乡村振兴和生态保护方面的显著成果,提升公众对生态环保的认识和参与度。活动吸引了数百个家庭近千人参与。

在直播环节,主办方邀请了知名达人来到现场,通过“特色农产品专场”,向网友们展示和推广天马地区的农业成果和文旅特色。直播吸引了大量观众参与和购买,有效促进了天马地区农产品的销售,展现了乡村振兴的新模式。

作为本次活动的重要组成部分,花溪市集成功搭建起一个充满活力的购物与娱乐平台。市集汇集非遗传承人、当地农产品、手工艺品及特色美食,不仅为当地农民提供展示和销售平台,也让游客深入体验到天马地区的文化魅力和绿色生活理念。特别是手工艺品制作的现场教学活动,让参与者有机会亲手制作独一无二的艺术品,增加了市集的互动性和体验性。

森林剧场·生态研学则依托天马镇丰富的自然资源,现场为孩子们提供了一个亲近自然、学习科学知识的平台。孩子们在游戏中学习知识,同时也对生态保护的重要性有了更深刻的理解。

城乡基层党组织结对共建,是推动城乡融合发展的有效措施。作为成都主城区的代表性社区,青羊区苏坡街道清波社区在社区场景更新、便民服务提升、多元力量治理等层面探索出一套有效的工作方法。而都江堰碧鸡桥社区作为从生态乡村发展而来的新型社区,在生态资源、特色农产品等方面具有天然优势。当天的活动,双方在农特产品展销、特色研学活动、社治人才培养等方面达成了初步合作。

华西社区报记者 刘俊 摄影报道



生态研学。

成立专家智库 探索社区治理新模式新路径



社治智库专家获赠聘书。

4月2日,成都市郫都区团结街道举行城乡社区发展治理支持中心揭牌仪式暨社治智库专家见面会,正式发布了“一心四治”社治品牌,不断探索具有团结街道特色的社区治理新模式、新路径、新方法。

支持中心的成立是团结街道社区治理工作的一项重要里程碑。据悉,

支持中心将通过搭建社区资源整合平台、治理专家汇智平台、治理人才培养平台和治理行动推进平台,充分发挥枢纽作用。通过“一心四治”模式,打造一个集顶层设计、资源链接、人才培养、项目运作、品牌营造于一体的服务体系,为社区发展治理提供智力支持、人才支持、资源支持和服务保障,推动

社区治理科学化、专业化、可视化,促进团结街道社区治理高质量发展。同时,规范街道的社区保障资金项目管理使用,提高社区保障资金使用绩效,营造规范有序、可持续的社治氛围。

会上,团结街道支持中心智库专家代表、西南石油大学教授刘立祥与成都高新社会工作协会创始人兼会长邓富友以督导身份针对时下社治实务中的难点和痛点,从项目开发、项目创新、项目执行及外宣方面深入浅出地进行了精彩分享。长河村党组织书记徐发明作为村(社区)代表就社区治理如何撬动乡村振兴作经验分享。社创专家智库的建立,将助力本土社区发展治理建设水平,提供智力支持。

“成立城乡社区发展治理支持中心暨社治专家智库是为了进一步提高城乡社区精细化治理水平,大力提升社会治理效能,充分发挥人民群众的主体作用,不断激发社区活力。我们将努力把支持中心建好、用好、用活,形成外引内培的多元合力,推动辖区社区治理从单向‘管理’向双向奔赴转变。”郫都区团结街道相关负责人表示。

华西社区报记者 李玥林 陈章华供图